

# 在商业和住宅楼宇建筑中正确使用钳型表

技术应用文章

没有什么像断路器通常在最不适宜的时间不断发生脱扣这样另人烦恼的事情了。而更让人烦恼的是不能够确定生产线静止不动的原因，而非要等您去解决问题。真是重任在肩！在此应用说明中，我们将讨论如何利用您的钳型表的全部能力，以保持您周围的世界正常运转。

我们都知道，钳型表是用于测量电路负载状况的。但通过灵活性地使用，您也可以让钳型表来告诉您哪个断路器控制着那些插座，并对各个负载进行测量（负载和接地电流）。这样做可帮助您快速解决负载问题，并使您保持故障排除高手的声望。

钳型表通过确定载流导体周围的磁场来测量电流。基本上没有什么其它实际方法来对电气接线系统中的电流进行测量。将这些电路断开而进行一个串联电路测量是不切实际的，甚至如果您因不注意而使一些关键负载断开，您的职业生涯都可能会受到影响。测量通常在配电盘上进行，包括测量三相馈线上的负载和平衡情况。在存在大量谐波负载时，也必须在配电盘上进行中线测量。也可以通过电流测量来诊断电机状况。

除了这些为钳型表专门设计的基本测量外，现代数字式钳型表还具有电压和电阻测量功能。这意味着可以使用一个钳型表进行大部分常见的日常测量。如果一名电工在工作中只能携带一个测试工具，选择带上他的钳型表会比较合理。

并且，该钳型表应该是一种真有效值钳型表，如 Fluke 335、336 或 337。另外一种选择就是一个平均响应仪表，它的价格较低，但不会准确地测量电流。



只要电路上存在电子负载（计算机、电视、照明装置、电机驱动器等），平均响应仪表的测量结果就可能不准确。电子负载越大，不准确性也越大。真有效值钳型表总能给出准确结果（当然，假设您使它保持得到校准）。因此，除非您可以放心地说不会遇到这种类型的负载，您就要使用一个真有效值钳型表。这样，您要考虑的是要进行的工作，而不是测试工具本身。

特别是在商业楼宇建筑中，必须要使用测量准确的真有效值钳型表。

## 在住宅应用中使用钳型表

对于住宅设施电工来说，钳型表是用于在配电盘处对各个分支电路上的负载进行测

量的必备工具。虽然对电流进行抽查常常已经足够，但有时这种检查不会随着负载的接通与断开以及经历若干个周期等而提供完整画面。电气系统中的电压应该是稳定的，但电流却变化很大。为了检查某个电路上的峰值或最差情况负载，请使用一个具有最小值/最大值功能的钳型表，该功能是针对测量存在时间长于 100 ms 或大约 8 个周期的高电流而设计的。这些电流会导致可引起断路器的恼人脱扣的间歇过载状况。

在断路器或熔断器的负载侧进行测量。断路器将在意外事故短路时将电路断开。这对于任何类型的直接接触电压测量来说都

尤为重要。即使钳型表的夹钳具有绝缘，因而具有一种直接接触电压测量所没有的保护等级，小心谨慎仍然是必要的。

住宅设施中电气工作中的一个常见问题是将电气插座与断路器对应起来。在识别一个特定插座位于哪个电路方面，钳型表十分有用。首先要在配电盘上获得电路的现有电流的基准读数。然后，将钳型表置于最小值/最大值模式。来到有关插座处，插入一个负载（一个电吹风较为理想），接通其电源一两分钟。检查钳型表的最大电流读数是否改变。一个电吹风通常会吸入 10-13 A 电流，因此，应该有可察觉的差别。如果读数相同，则说明您使用的断路器不正确。

## 在商业应用中使用钳型表

钳型表用于在配电盘处对馈线以及分支电路上的电路负载进行测量。如果有断路器或熔断器，对馈线的测量总应在断路器或熔断器的负载侧进行（例如在一个封闭的电机起动器内）。

- 应对馈线电缆的平衡状况和负载状况进行检查：所有三相上的电流应该大约相同，以将返回中线的电流降到最低。
- 还应检查中线是否过载。在带有谐波负载时，即使馈线各相平衡，中线也有可能携带大于馈线的电流。
- 还应该检查每个分支电路是否可能发生过载。
- 最后，应该对接地回路进行检查。理想情况下，接地回路中应没有电流，虽然低于 300 mA 的电流属于正常。

## 测试泄漏电流

要检查分支电路上是否有泄漏电流，将火

线和中线放在钳型表的夹爪中。测量到任何电流均为泄漏电流，即返回到接地回路的电流。供应电流（黑线）和返回电流（白线）生成相对的磁场。电流应该相等（并且方向相反），相对的磁场应该相互抵消。如果没有抵消，则意味着一些电流（称为泄漏电流）正在从另一条通路返回，唯一的其它通路就是接地回路。

如果您在供应电流和返回电流之间检测到一个净电流，则需要考虑负载和电路的性质。一个接线错误的电路可能使高达总负载电流一半大小的电流流过接地系统。如果测量到的电流非常高，则很可能存在接线问题。泄漏电流也可能由负载泄漏或绝缘不良而引起。

电机中的绕组发生磨损或夹持机构中存在湿气是常见的罪魁祸首。如果您怀疑存在泄漏，则使用一个兆欧表进行断电测试将有助于评估电路绝缘的完整性，并帮助确定是否存在问题以及哪里出现了问题。

## 测量各个负载

要测量各个负载，可以在插座处使用一条引出线。它只不过是一条延长的电缆，其外部绝缘已被剥除以使黑色、白色和绿色导线露出。这比将插座撤出而接触到导线要容易得多。将负载插到电缆上，并将电缆插到插座中。要测量负载电流，夹住黑色导线。直接在绿色导线上或在黑色导线连同白色导线上进行接地电流检查。

## 电机和电机控制电路

进行电流测量时最具有挑战性的地点之一就是控制柜，特别是在它使用了 IEC 型部件时。起源于欧洲的 IEC 型部件与响应的 NEMA 部件相比要紧凑得多，接线处可能被封装的相当紧密。Fluke 330 系列钳型

表的锥形夹钳和背光照明功能非常适合于这种测量任务。

三相感应电机在商业楼宇中普遍使用，以带动风机和泵负载。电机可由机电式起动器控制，或由电子式可变速驱动器控制。可变速驱动器越来越常见，因为它们可以节省大量能量。

Fluke 337 是用于以下电机和驱动器测量的理想钳型表：

- **负载大小：**以三相的平均值测量的电机吸电流不应超过电机的满负载电流额定值（乘以容许过载系数）。

另一方面，负载电流低于满负载电流的 60% 的电机（多数是这样）效率越来越低，功率因数也会下降。

- **电流平衡：**电流不平衡可能表明电机绕组出现问题（例如，因内部短路而在磁场绕组上产生不同电阻）。一般来说，不平衡应该低于 10%。（为了计算不平衡，首先要计算三相读数的平均值；然后找到与平均值的最大偏差并除以平均值。）当三相中有一相没有电流时，极高的电流不平衡为单相不平衡。这通常由断开的熔断器引起。

- **冲击电流：**直接加压起动（通过机械起动器）的电机具有一个冲击电流）。冲击电流在老式电机上可达到大约 500%，而在节能型电机上高达 1200%。冲击电流如果过高，常常会引起电压突降和恼人的脱扣。Fluke 337 钳型表的“冲击电流”功能是一个独特的功能，设计用于在冲击电流上触发并捕获其真实值。

- **峰值负载（冲击负载）：**一些电机会经受冲击负载，它们可以引起足够的电流浪涌以使电机控制器中的过载电路脱扣。

想象一下运行中遇到一个硬结的电锯。可以使用最小值 / 最大功能来记录由冲击负载吸收的最差情况电流。

不管是在住宅设施还是在商业设施中，钳型表都是电工人员不可缺少的测试工具。

## 安全地工作

电力系统中存在的高电压和高电流可能会通过电击或烧伤而引起严重人身伤害。因此，只有拥有一般电气系统以及被测试设备方面的知识并经过培训的有经验的电工人员，才可以对电气系统执行测试和改动。

福禄克公司无法预先周全想到您在执行这里所介绍的测量时所必须采取的所有可能预防措施。但是，您至少应该：

- 使用适宜的人身安全防护用品，如安全眼镜、绝缘手套、绝缘垫等。
- 确保已关闭所有电源并上锁，并在所有与电路部件直接接触的位置挂牌。确信除您之外，其他任何人都无法接通电源。
- 在使用本应用说明中的信息之前，阅读并理解所有适用手册的内容。特别注意操作手册中的所有安全预防措施和警告说明。
- 不要将仪器用于它们的适用用途以外的应用，并且要知道，如果不按厂商规定的方式使用仪器，则仪器所提供的保护功能将失去作用。

